

本港一名健康良好的37歲男子，於2月下旬曾在金山郊野公園被野生猴子襲擊，其腦脊液樣本前日經檢測後證實對猴痘病毒（又稱B病毒）呈陽性反應。漁農自然護理署昨日提醒市民，切勿接觸和餵飼猴子。餵飼猴子壞處多，可能會遭猴子襲擊感染病毒，現一文睇清應遵守的法例，以及遇到猴子時應注意事項。

非法餵飼 最高罰萬元

漁護署指出，野生動物禁餵區已擴展至覆蓋全港，任何人如未持有特別許可證而在本港任何地方餵飼野生動物，可被檢控，一經定罪，最高可被判罰款10,000元。漁護署會繼續為猴子絕育，長遠控制猴子數量，並繼續加強教育和宣傳，讓更多市民了解猴子的生活習性和推廣停止餵飼野生動物的訊息。

餵飼帶來壞處多

有些人以餵飼猴子為樂，更有人擔心猴子在野外捱餓，加以餵飼。但他們察覺不到此舉不但影響猴子，更會為他人帶來滋擾，包括：

- 猴子會變得依賴人們餵飼，失去覓食本能；
- 使牠們數目過剩，令生態失去平衡；
- 失去了懼怕人類的本性，甚至搶奪人們手持的食物或膠袋；
- 對鄰近地區的居民造成滋擾。

預防猴子滋擾措施

- 切勿餵飼任何野生或流浪動物，以免猴子被餵飼的食物吸引而不時走到民居覓食；
- 應妥善處理戶外的垃圾或使用可防止猴子的垃圾箱；
- 民居附近如種有果樹，應及時收割成熟的果實，避免猴子到來覓食。

遇到猴子時注意事項

一般情況下，如果猴子認為你沒有食物供應，牠們不會騷擾你。如遇到猴子，請保持冷靜及不用慌張，可參考以下注意事項：

- 切勿餵飼猴子，讓牠們自行在野外覓食；
- 不要在猴子面前進食；
- 當猴子靠近時，市民應放慢腳步，與其保持適當距離，且不要靠近或接觸猴子；
- 切勿在猴子面前手持背心膠袋，應把背心膠袋放入布袋或背囊之內；
- 不可盯視猴子，對猴子來說，四目交接是一種挑釁行為；
- 不要向猴子拋擲食物或物件；
- 不要發出過大聲響使猴子感到慌張失措；
- 不要走近或觸摸猴子，特別是幼猴，應與牠們保持距離；
- 如果你曾接觸猴子（或任何野生動物）或其排泄物，請立即用視液和清水徹底洗手；
- 如不幸被咬傷或抓傷，應立即求醫；
- 如你發現人身安全受到猴子威脅或有人傷害猴子，請立刻致電999報案求助。如你被猴子滋擾，可致電1823通知漁護署處理。

以餵飼猴子為樂

被咬傷可能傳染的疾病

■ 狂犬病

狂犬病是由狂犬病毒引起的神經性疾病，通常在哺乳動物間傳播，人類因為接觸染病動物唾液或抓咬傷口而感染。初期症狀會有發熱、頭痛、或抓咬傷部位的異樣感。持續數天後會出現異常亢奮或恐懼現象。

■ B病毒

此病毒的自然宿主是南亞及東南亞的猴類動物。猴子感染到B病毒會引發類似人類感染單純疱疹的症狀，不會致死。但人類一旦感染此種病毒，其致死率超過70%。

■ 破傷風

被猴類抓傷還有感染破傷風的風險。破傷風是一種由破傷風桿菌在人體產生毒素所引起的急性傳染病。臨床症狀患者先是大量冒汗，咀嚼肌抽搐麻痺引發牙關緊閉，之後肌肉痙攣的現象開始慢慢往下，至頸項、背部、腹部、四肢等多處引起癱瘓。而最特別的症狀是因肌痙攣或強烈抽搐而呈現「角弓反張」，即頭與腳跟後屈、身體前弓的狀態；還有因臉部肌肉緊縮，使臉部呈現「痙笑」表情。



本港猴子以獼猴為主

本港猴子的主要品種為獼猴(Macaca mulatta)及牠們與長尾獼猴(M. fascicularis)的雜交種。牠們目前的總數目約為1,800隻左右，主要分布於金山、獅子山及城門郊野公園。牠們喜愛群居，猴群數目可多達200隻。獼猴毛色為灰棕至金褐色；臉和臀部皮膚呈粉紅色；幼猴出生時黃褐色；頭頂皮毛較短；短尾，僅及軀幹長度40至60%；臉部有頰囊可暫存食物稍後進食。獼猴和長尾獼猴的雜交種尾巴較長，約軀幹長度80%左右。

本港的猴子能適應不同的生境，如樹林和草原，甚至市區。雖然猴子是爬樹及游泳能手，但牠們大多在地面活動。香港猴子的主要食物為植物的葉、果實、花、根、嫩芽及樹皮，但偶然也會捕食一些昆蟲。在郊野有大量天然食物提供牠們食用，猴子進食天然的食物，有助樹林再生及確保生態平衡。

■ 市民不應靠近猴子及投餵。

